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Merci / Logistica - Rinnovo Ccnl

Venerdì 2 dicembre è stato raggiunto un fondamentale risultato per l'applicazione del contratto di lavoro all'intero settore merci.

Infatti, sono stati siglati 3 accordi che estendono a tutte le associazioni datoriali (con l'esclusione della sola Fita-Cna) gli impegni assunti con l'accordo di rinnovo del ccnl 13 luglio 2000 siglati il 29 gennaio 2005 e ai successivi .

Le intese sono così articolate: 

· Accordo di sottoscrizione da parte di CONFTRASPORTO (AITE, ASSTRI, ECOTRAS, FAI, FEDERLOGISTICA, FEDERTRASLOCHI, FIAP/L, UNITAI), CLAAI, SNA-CASARTIGIANI, delle intese del 29 fennaio 2005, 22 settembre 2005, 4 ottobre 2005 e 18 ottobre 2005 (ALL187TM1);

· Accordo di confluenza di Confartigianato dal contratto con la CISAL al contratto di settore merci, spedizioni e logistica siglato da Cgil, Cisl e Uil (ALL187TM2);

· Nuovo testo sull'apprendistato professionalizzante con le integrazioni e le specifiche relative alla figura dell'apprendista autista (ALL187TM3)
Per quanto attiene la Fita-Cna è previsto un apposito incontro nei prossimi giorni finalizzato a ricercare modalità e forme per l'adesione al Ccnl di settore.

E' evidente che siamo in presenza di un evento straordinario in quanto per la prima volta l'intero settore del trasporto merci e logistica viene rappresentato da un unico testo contrattuale. Tale risultato, in linea con il programma contrattuale impostato a Malpensa dalla Filt/Cgil, finalmente garantirà che l'accesa concorrenza presente nel settore non si scarichi sul minore reddito e sui minori diritti dei lavoratori.

Infine, sono state fissate le date del 20 e 21 dicembre p.v. per definire le ultime tematiche aperte e completare l'insieme del rinnovo contrattuale.

Seguirà nei prossimi giorni un dettagliato comunicato ai lavoratori. 
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