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Segreterie Nazionali

COMUNICATO



FILT CGIL, FIT CISL, UILPA ANAS, SADA CONFSAL, SNALA CISAL ringraziano tutte le lavoratrici e tutti i lavoratori dell’Anas S.p.A. che hanno partecipato compatti e con un’adesione straordinaria allo sciopero nazionale indetto contro la privatizzazione e lo spezzettamento dell’azienda.



Ritengono utile rendere pubblici alcuni dati dell’adesione che ha riscontrato comunque una media nazionale superiore all’80%: Ancona 100%, Campobasso 100%, Calabria 97%, Palermo 95%, Salerno 90%, Friuli Venezia Giulia 80%, Veneto 80%, Emilia Romagna 75%, Direzione Generale 60%.



Inoltre, valutano estremamente importanti, le numerose manifestazioni ed incontri che si sono tenute a livello decentrato anche con le Istituzioni locali (Lazio Palazzo Chigi, Cagliari, sotto il Commissario di Governo; Catanzaro, Sede della Regione Calabria, Sicilia, Sede della Rai, Salerno, , Sede della Provincia, Bologna, Milano, Potenza: Sedi compartimentali, etc.), molte delle quali hanno assunto precisi impegni nell’affrontare la delicata materia, considerate le forti correlazioni che il tema della viabilità lega le Autonomie locali con la gestione nazionale della rete stradale.



Informano inoltre che domani, 4 ottobre, riprenderà al Senato la discussione sull’emendamento che riguarda l’Anas e, pertanto, è stata già convocata una riunione delle Segreterie Nazionali per mercoledì prossimo, al fine di procedere alla prime valutazioni di quanto scaturirà dal dibattito parlamentare e di proclamare tutte le ulteriori iniziative che si dovessero ritenere necessarie.



Ritengono, inoltre, utile informare che l’incontro tenutosi lo scorso 29 settembre con il Presidente dell’VIII^ Commissione della Camera, considerato che il testo dell’emendamento già approvato in Commissione è ancora all’esame del Senato, è stato soltanto di tipo interlocutorio.
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