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autoferrotranvieri-internavigatori

Roma, 2 ottobre ’05
T.P.L.  ADESIONE TOTALE ALLO  SCIOPERO NAZIONALE DEL 30 SETTEMBRE
Per il riconoscimento del diritto al pieno trattamento economico di  malattia nelle aziende ANAV

Il giorno 30 settembre gli autoferrotranvieri delle aziende private aderenti ad ANAV, hanno effettuato lo sciopero nazionale di 24 ore, a sostegno della vertenza per il riconoscimento del pieno trattamento in caso di malattia.

L’azione di lotta, la quarta a livello nazionale, ha avuto l’adesione di tutte le lavoratrici ed i lavoratori, a dimostrazione che la vertenza è particolarmente sentita ed investe importanti aspetti sociali ed economici. 

La messa in discussione del livello di reddito in caso di assenza per problemi di salute colpisce la capacità di sopravvivenza di una famiglia in un momento di particolare debolezza, per questo motivo non ci possono essere lavoratori penalizzati e trattati diversamente nell’ambito dello stesso contratto.
Questa motivazione di particolare rilevanza sociale ha fatto sì che tutte le  contrattazioni hanno ottenuto nel tempo la copertura al 100% di tutti i periodi di malattia, integrando a carico dei datori di lavoro, i sussidi versati dall’INPS, così come è avvenuto anche con ASSTRA con la sottoscrizione dell’ accordo del 19 settembre 2005.

La richiesta del sindacato per tutti i lavoratori del settore è chiara ed inequivocabile:
- un lavoratore ammalato deve percepire la stessa paga che riceve quando effettua un normale giorno di lavoro (così come evidenziato nell’ accordo sottoscritto dalle aziende aderenti ad ASSTRA).

ANAV dovrà concordare con le OO.SS. la nuova regolamentazione dell’intera materia avviando un tavolo di trattativa rispettoso delle corrette relazioni industriali, al fine di giungere ad una sostanziale equiparazione di tutti i lavoratori a cui si applica il CCNL del TPL e della mobilità.

Fino a che non ci sarà un tangibile segnale di novità da parte dell’ ANAV, i lavoratori continueranno la lotta, con l’appoggio concreto degli addetti delle aziende pubbliche a cui il diritto è stato già riconosciuto con l’accordo del 19 settembre,  certi della solidarietà dei cittadini e degli utenti che sino ad ora hanno dimostrato di aver compreso i veri motivi della vertenza.
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