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Segreterie Nazionali

COMUNICATO

Le Segreterie Nazionali, riunitesi unitariamente il 5 ottobre 2005, hanno ribadito la propria valutazione positiva per la straordinaria adesione allo sciopero nazionale di tutte le lavoratrici ed i lavoratori dell’ANAS che si è svolto venerdì 30 settembre 2005, considerando anche l’elevato numero di manifestazioni locali che si sono tenute in moltissime città e che hanno reso ampiamente visibili le problematiche dei lavoratori e delle lavoratrici dell’Anas S.p.A.

 

Inoltre, il coinvolgimento diretto delle istituzioni locali anche sui problemi più generali della viabilità, che l’azione governativa aveva messo in atto, ha consentito una condivisione più ampia delle ragioni della protesta e la manifestazione di concreti sostegni politici. 

Inoltre, anche la stampa locale e nazionale ha dato ampio rilievo alle molteplici iniziative sindacali.

E’ evidente quindi quanto tali iniziative abbiano potuto influire positivamente sul primo evidente risultato contenuto nel testo del decreto legge che il Senato ha approvato nella seduta pomeridiana di ieri, nel quale è contenuto l’emendamento relativo all’ANAS. 

Con tale testo, che ora passerà al vaglio della Camera dei deputati per una conversione che dovrà necessariamente avvenire entro il 17 ottobre, pena la sua decadenza, è scongiurato infatti il gravissimo rischio della privatizzazione e l’Anas viene vincolata, nelle eventuali scelte di sub concessione, anche al parere delle competenti commissioni parlamentari. 

 
Permane, pertanto, intatta la preoccupazione delle Segreterie Nazionali sul rischio di un futuro spezzettamento della gestione della rete nazionale, tema che sarà oggetto di un serrato confronto con il Ministro Lunardi il prossimo 25 ottobre, data per la quale è pervenuta una convocazione per una riunione specifica, alla quale parteciperanno anche le rispettive Confederazioni sindacali.

E’ per questo che Le Segreterie Nazionali ritengono necessario mantenere alta l’attenzione e la vigilanza, anche in relazione alle successive procedure di conversione del decreto legge, non escludendo ulteriori forme di lotta ed esprimendo, sin da ora, la volontà di programmare un’ulteriore giornata di mobilitazione nazionale, qualora gli esiti del previsto confronto con il Governo non dovessero risultare soddisfacenti.
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