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ANAS 

Rischio privatizzazione


Si trasmette, con invito alla massima diffusione e all’attivazione di iniziative a livello locale anche nei prossimi giorni , il comunicato unitario successivo all’incontro con i vertici aziendali. Di tale riunione si è data informazione anche alla stampa.


Nel frattempo è partita la richiesta di incontro al Governo anche da parte delle Confederazioni CGIL CISL e UIL.

Si conferma il Comitato di settore nazionale già convocato per lunedì prossimo.
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Segreterie Nazionali

COMUNICATO


In relazione all’incontro tenutosi ieri con i vertici dell’Anas S.p.A sull’ipotesi di privatizzazione e di frammentazione della società, si comunica che le scriventi hanno avuto conferma dei propositi governativi, anche a scopi di finanza pubblica, di mettere sul mercato, privatizzandola, la gestione di gran parte della rete stradale nazionale.

Nel corso della riunione, nella quale, si è preso atto positivamente, di quanto affermato dal Presidente Vincenzo Pozzi a nome dell’intero Consiglio di amministrazione aziendale il quale, riconfermando l’accordo sottoscritto dal sindacato lo scorso 16 novembre 2004 con il Vice Ministro Martinat, ha sostanzialmente espresso la contrarietà dei vertici societari all’ipotesi in corso di elaborazione e ha ribadito la necessità anche per il Paese di una conduzione unitaria della rete stradale di interesse nazionale attualmente in gestione.


E’ evidente che a fronte di tali ulteriori conferme, anche in attesa di un incontro chiarificatore con i Ministeri interessati, si ribadisce

lo stato di agitazione

di tutti i lavoratori e le lavoratrici aziendali,

il presidio per il prossimo 9 settembre dalle ore 10,30

sotto il Ministero delle Infrastrutture,

la volontà di attivare tutte le iniziative che si riterranno necessarie, a partire da scioperi e manifestazioni

Invitano inoltre le proprie Segreterie regionali ad attivarsi, anche in concomitanza della manifestazione romana, attraverso l’organizzazione di analoghe iniziative nei confronti delle diverse Istituzioni locali, per sensibilizzarle sui rischi incombenti in materia di viabilità.


E’ necessario che la vigilanza da parte dell’insieme dei lavoratori rimanga alta, ritenendo che le ipotesi di privatizzazione paventate, possano comunque diventare oggetto di ulteriori provvedimenti legislativi, seppure non adottati attraverso la bozza di decreto legge circolata.
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