www.filtabruzzo.it   ~   cgil@filtabruzzo.it 


FILT-CGIL FIT-CISL UILTRASPORTI UGL TA
Segreterie Nazionali
CONTRATTO AEROPORTUALE : ROTTE LE TRATTATIVE
Nella serata di Lunedì 4 luglio si sono interrotte le trattative per il rinnovo del CCNL degli Addetti Aeroportuali.

L’atteggiamento delle Delegazione di Assaeroporti ha indotto il Sindacato a prendere atto che la politica dilatoria di questi mesi aveva ed ha come scopo di negare ai Lavoratori del settore la risposta ad una giusta rivendicazione che tarda da ben 18 mesi.

La indisponibilità a riconoscere il recupero del potere di acquisto dei salari in linea con la media dei contratti che si sono sottoscritti nei trasporti e nel pubblico impiego in questi ultimi mesi. 

L’ossessione con cui si vuole portare avanti significativi risparmi economici in danno della magra retribuzione (vedi notturno), il peggioramento della qualità di vita degli addetti attraverso la frammentazione della prestazione lavorativa; l’ulteriore precarizzazione nei confronti dei giovani e delle nuove generazioni. 

Questi alcuni dei temi che hanno caratterizzato il lungo e tortuoso percorso del negoziato. 

A nulla è valso l’intervento del Vice Ministro Tassone che recuperando le parti al confronto ha evitato pesanti disagi ai passeggeri ottenendo dal Sindacato la sospensione di due giornate di sciopero proclamate per i giorni 21 e 27 giugno u.s.. 

La prova concreta di responsabilità del Sindacato che hanno in ogni momento fatto prevalere la linea del confronto al conflitto, vale la pena ricordare che non una ora di sciopero è stata effettuata dalla categoria dalla scadenza del contratto ad oggi e sono trascorsi 18 mesi 

ora basta
Quasi tutte le Aziende Aeroportuali sono assorbite dalle loro strategie finanziarie, valorizzare gli assett, quotarsi in borsa, cedere pacchetti azionari, rivendicare concessioni della durata di 40 anni ma nessuno si preoccupa di un settore strategico che nonostante la crescita straordinaria degli ultimi anni, vede aree di criticità e malessere sociale sempre più diffuse. 

Non v’è dubbio che la colpa delle tensioni sociali e dei conflitti è tutta delle Aziende Aeroportuali che dovranno risponderne all’utenza e all’opinione pubblica. 

Lo sciopero del 7 luglio dalle ore 12.30 alle ore 16.30 è confermato 
a questo si aggiungeranno ulteriori iniziative idonee a ricondurre a ragioni tali comportamenti portando a conclusione positivamente la vertenza contrattuale. 

Non ci fermeremo 
Il Ministero dei Trasporti ed il Governo valuti ed agisca di conseguenza nell’interesse dei cittadini e a tutela dell’immagine del Paese.
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