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Rinnovo Contratto Autostradali
Rotte le trattative
Sabato pomeriggio, nonostante tre giorni di incontri, la trattativa sul rinnovo del contratto degli autostradali ha registrato posizioni inaccettabili dalle controparti sulla materia degli aumenti salariali. Le risposte delle associazioni oltre a essere largamente insufficienti, contengono un pesante tentativo di scardinare l’attuale impianto della contrattazione collettiva. 

Dopo più di 50 ore di trattative lo scenario propostoci dalle controparti vorrebbe che ci accontentassimo di 45 euro di aumento subito e 45 da luglio 2006 contro una nostra richiesta di 127 € subito; che ci dimenticassimo degli arretrati accontentandoci di 500€ di una-tantum.

Ma non è finita: ci hanno riproposto il protocollo sulla riduzione dei salari per le nuove assunzioni e la riproposizione della sterilizzazione degli aumenti del biennio 2002 impedendo così la rivalutazione degli straordinari, dell’indennità maneggio denaro, turni sfalsati e spezzati. 

Il sindacato respingendo in modo fermo le proposte delle associazioni padronali, ha ritenuto di chiamare la categoria alla mobilitazione, aderendo al pacchetto di scioperi che avranno come primi appuntamenti, domenica 10 e 17 luglio, con i seguenti schemi di astensione:

lavoratori turnisti (escluso sala radio, ausiliari viabilità)
domenica 10 luglio – dalle 10 alle 14; dalle 18 alle 22 dalle 22 alle 02
domenica 17 luglio – tutta la giornata;
lavoratori non turnisti
venerdì 22 luglio – tutta la giornata
nei prossimi giorni le segreterie valuteranno iniziative di lotta, che coinvolgeranno anche i lavoratori individuati dal regolamento provvisorio della commissione di garanzia e sottoposti alle limitazione e preavviso della legge 146.
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