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ABRUZZO

COMUNICATO STAMPA
Aumenti dei pedaggi autostradali
Negli innumerevoli incontri svoltisi nel corso dell’esame dei precedenti rincari dei costi autostradali, si evidenziò la superficialità con la quale si era svolta la  gara di affidamento, in concessione delle due autostrade abruzzesi  da parte dell’Anas e della ex-Sara,  alla  Spa Strada dei Parchi.

La Regione Abruzzo si prodigò, in quella occasione, ad organizzare incontri e riunioni, per un riesame della situazione, ma anche a dichiarare la propria disponibilità ad affrontare un problema resosi drammatico per i lavoratori pendolari abruzzesi.

Solo la tristezza per gli eventi luttuosi accaduti in queste ultime tristi giornate, su quella stessa autostrada, ci trattengono dall’evidenziare l’equazione tra sicurezza, manutenzione e costi per gli utenti.

Un argomento che non ha ricevuto risposte, che non ha garantito la sicurezza, ma che ha dato un solo risultato certo: il raddoppio dei costi.

È il risultato di una privatizzazione senza rete, voluta ad ogni costo “a prescindere”, per una regione che, già pigiata nel collo dell’imbuto del trasporto da una ferrovia obsoleta, rischia di pagare sempre di più sul terreno dei trasporti, fattore competitivo di valore straordinario.

Il Presidente della Giunta Regionale, opportunamente, ha chiesto un immediato incontro con la proprietà della Spa. C’è solo da aggiungere la necessità che in quell’incontro ci sia la forza di rimettere in discussione il contenuto della gara di affidamento di concessione, che venne da noi definito, un balzello forzoso per gli abruzzesi, un’ulteriore strozzatura allo sviluppo dell’Abruzzo, in termini di mobilità e di costi aggiuntivi ai fattori produttivi e di servizio.

Pescara 2 gennaio 2006.


