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On. Romano Prodi








Presidente Consiglio dei Ministri

  On. Enrico Letta

Presidenza Consiglio dei Ministri

On. Tommaso Padoa Schioppa

Ministro Economia e Finanze

On. Alessandro Bianchi

Ministro Trasporti

Oggetto: 
proclamazione sciopero  nazionale di 24 ore del  Trasporto Pubblico Locale 

per il 24 novembre 2006

Ieri 23 ottobre u.s., nel corso dell’incontro  al Ministero dei Trasporti, sul tavolo del Trasporto Pubblico Locale, nonostante la disponibilità del Governo a convocare in tempi brevi un incontro a Palazzo Chigi, si è riscontrata la reiterata indisponibilità delle associazioni datoriali ad affrontare e concludere la vertenza per il rinnovo del 2° biennio contrattuale scaduto il 31.12.2005.

Questo comportamento,  oltremodo grave,  rende insostenibile una situazione di  pesante tensione sociale nella categoria.

Le scriventi Segreterie Nazionali sono costrette pertanto a proclamare, in ordine di tempo, il 6° sciopero nazionale di 24 ore di tutto il personale delle aziende che applicano il contratto del TPL per il 24 novembre 2006.

Durante l’astensione dal lavoro saranno garantiti i servizi minimi indispensabili, secondo le fasce orarie previste dagli accordi locali o dalla prassi vigente.

Le strutture territoriali competenti comunicheranno alle aziende le modalità di pratica attuazione dello sciopero entro il 14.11.2006.

Gli eventuali scioperi locali già proclamati che fossero in contrasto con l’agitazione nazionale, saranno risolti o con la esclusione dei territori interessati dal presente sciopero o facendoli confluire nello stesso.

Distinti saluti
                           p. Le Segreterie Nazionali
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Spett.le Commissione di Garanzia

Oggetto:  vertenza per il rinnovo del CCNL TPL 2° biennio economico

Come richiestoci dalla S.V. nell’ ultima audizione, siamo ad informarla sul prosieguo della trattativa relativa alla vertenza in oggetto.

In data 23 ottobre il Ministro dei Trasporti ha convocato il tavolo sul trasporto pubblico locale con la presenza della Presidenza del Consiglio, della  Conferenza Stato-Regioni e delle parti sociali.

Il Ministro ed il rappresentante delle Regioni hanno comunicato l’intenzione di presentare un emendamento alla legge finanziaria per il reperimento di risorse da destinare alla riforma e  allo sviluppo del settore.

Per quanto invece attiene al rinnovo del 2° biennio economico del contratto, il Ministro ha confermato la disponibilità ad un incontro a Palazzo Chigi con il Ministro del Tesoro per l’impegno del Governo  a contribuire al costo del contratto.

Il Governo ha però chiarito che in quella sede potranno essere valutate solo le necessità economiche conseguenti all’accordo tra le parti sul confronto ed il relativo costo.

Asstra e Anav hanno  reiterato la indisponibilità ad affrontare con il sindacato la trattativa per la chiusura del contratto senza una  preventiva copertura delle spese da parte del Governo e delle Regioni.

Di fronte al ripetersi di un atteggiamento di chiusura da parte delle aziende, il sindacato non ha altra scelta che   proclamare una ulteriore azione di sciopero nazionale, la sesta in ordine di tempo, che renderà ancora più pesante una situazione di altissima tensione sociale.

Distinti saluti

   p. Le Segreterie Nazionali
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